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ПОКАЗНИКИ АНТРОПОМЕТРІЇ І ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ ЮНИХ 

ФУТБОЛІСТІВ У РІЧНОМУ ЦИКЛІ ТРЕНУВАННЯ ТА ЇХ ДИНАМІКА 

Проценко А.А., кандидат педагогічних наук, старший викладач 

Непша О.В., асистент  

Мелітопольський державний педагогічний університет ім. Б. Хмельницького 

(Мелітополь, Україна) 

У статті представлені результати педагогічного експерименту у дослідженні 

антропометричних даних і фізичної підготовленості юних футболістів 12-14 років  в 

річному циклі тренування та показана їх динаміка. 

Ключові слова: антропометрія, фізична підготовка, юні футболісти, річний цикл 

тренування, динаміка. 

 

Вступ. Одним з найбільш важливих напрямків державної політики сьогодні стало 

вдосконалення процесу фізичного виховання підростаючого покоління як складової 

частини зміцнення його здоров’я. 

Підготовка юних спортсменів ставить перед тренером складні завдання. Передовий 

спортивний досвід і наукові дослідження показують, що для досягнення гармонійного 

фізичного розвитку і уникнення передчасної стабілізації необхідно використовувати 

широкий комплекс засобів і методів спортивного тренування [1, с.40]. 

Як відзначають науковці [2, 3, 4] Особливе місце в системі підготовки юного 

футболіста, починаючи з груп початкової підготовки повинні зайняти, поряд зі 

швидкісними, силові і швидкісно-силові вправи спеціального і загального характеру, а 

також швидкісні вправи в ускладнених і полегшених умовах. Заняття футболом є 

загальнодоступним видом спорту, який розкриває себе для юних футболістів в 

різноманітності дисциплін та залучає дітей в змагальну діяльність. Заняття футболом 

сприяють позитивному оздоровчим ефектом. На сучасному етапі актуалізується 

практичне завдання з виявлення зв’язку фізичного розвитку дітей з режимом спеціальних 

фізичних вправ в процесі тривалого періоду тренувань, а так само в потреби 

вдосконалення практики навчання і тренування юних футболістів різних вікових груп 

[5,с.22-26]. Стрімкий розвиток спорту вищих досягнень визначає необхідність адекватного 

розвитку системи підготовки спортивного резерву, яка, безпосередньо пов’язана з 

ефективністю роботи дитячих спортивних шкіл і клубів різних видів і типів [1, с.41] 

Мета дослідження:  вивчити зрушення антропометричних показників і рівня 

фізичної підготовленості юних футболістів 12-14 років в річному циклі тренування. 
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Виходячи з мети, визначалися наступні завдання дослідження: 

1. Визначити показники сегментів тіла в антропометричному обстеженні юних 

футболістів експериментальної (ЕГ) і контрольної (КГ) груп, що займаються в 

футбольному клубі «Спартак Мелітополь» на початку і в завершенні педагогічного 

експерименту; 

2. Виявити рівень фізичної підготовленості юних футболістів, які займаються в 

футбольному клубі. 

Матеріал і методи дослідження. Педагогічний експеримент проводився на базі 

футбольного клубу «Спартак Мелітополь» м. Мелітополь Запорізької області в період з 

вересня 2017 р. по вересень 2018 р. (один макроцикл). У дослідженні брало участь 30 

хлопчиків у віці 12-14 років, що займаються в футбольному клубі. Методом випадкової 

вибірки юні футболісти були розділені на контрольну групу (КГ) (n = 15) і 

експериментальну групу (ЕГ) (n = 15). Навчально-тренувальні заняття в обох групах 

проходили три рази на тиждень по 90 хвилин. Структура навчально-тренувального 

процесу юних спортсменів КГ (n = 15) здійснювалася за загальноприйнятою програмою 

для спортивних шкіл. Навчально-тренувальні заняття ЕГ (n = 15) проходили з 

використанням запропонованих засобів і методів, спрямованих на підвищення рівня 

швидкісно-силової підготовки. 

Для проведення педагогічного експерименту використовувалися такі методи 

дослідження: аналіз і вивчення науково-методичної літератури; антропометрія; 

контрольно-педагогічне тестування; методи математичної статистики. 

Результати дослідження та їх обговорення. У початковій частині педагогічного 

дослідження, як і в підсумковій, визначалися показники сегментів тіла в 

антропометричному обстеженні футболістів ЕГ і КГ у віці 12-14 років, що займаються у 

футбольному клубі. Розглядаючи дані на початку і завершення педагогічного 

експерименту в КГ, слід зазначити зростання нижньої кінцівки юних спортсменів. В 

середньому, в аналізованій вибірці динаміка зростання довжини стегна становить 1,3 см, 

при цьому коефіцієнт варіації скоротився на 0,82%. За період дослідження в учнів гомілка 

і стопа збільшилася на 1,3 і 1,1 см відповідно, а коефіцієнт варіації скоротився на 0,26 і 

2,35% щодо показників дослідження. З усього вищесказаного слід зазначити, що 

зростання середнього показника всієї нижньої кінцівки у юних футболістів на 3,6 см і 

зниження коефіцієнта варіації на 1,04%. Середня величина довжини тулуба зросла з 47,4 

до 48,7 см, тобто на 1,3 см, при цьому коефіцієнт варіації залишився незмінним ‒ на рівні 

8,82%. Середня довжина плеча збільшилася на 1 см, коефіцієнт варіації не змінився і 
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становить 12,03%. Показники довжини передпліччя і кисті зросли на 2,1 і 0,5 см 

відповідно, а коефіцієнт варіації скоротився по передпліччях на 1,69%, по кистях ‒ на 

3,21%. Отже, верхня кінцівка в досліджуваній вибірці зросла з 72,4 до 76 см, тобто на 3,6 

см при цьому коефіцієнт варіації скоротився на 1,47%. 

Демонструючи показники сегментів тіла в антропометричному обстеженні юних 

футболістів 12-14 років ЕГ на початку і в завершенні педагогічного експерименту, слід 

відзначити позитивну динаміку зростання сегментів стегна, гомілки і стопи. Довжина 

стегна і гомілки в середньому по вибірці зросла на 2,4 і 2,6 см відповідно, при цьому 

спостерігається скорочення коефіцієнта варіації на 1,11 і 0,2%. 

Динаміка зростання стопи становить 1,3 см при скороченні коефіцієнта варіації на 

2,25%. В результаті помітне зростання середнього показника довжини нижньої кінцівки 

на 6,3 см у футболістів за період дослідження. Відмічено зростання середнього показника 

довжини тулуба з 47,3 до 49,3 см, тобто на 2 см, при цьому, коефіцієнт варіації скоротився 

на 0,3%. Динаміка зростання передпліччя і кисті становить 2,1 і 2,6 см відповідно, а 

коефіцієнт варіації, за даними значенням, знизився на 0,47 і 2,44%. Середнє значення 

показника довжини кисті, у дітей досліджуваного віку, зросла на 1,2 см, а коефіцієнт 

варіації скоротився на 3,91%. Можна сказати, що в даній вибірці спостерігається динаміка 

зростання всієї верхньої кінцівки в середньому з 71,8 до 77,4 см, тобто зростання на 5,6 

см. 

За умовами другого завдання здійснювалася оцінка рівня фізичної підготовки юних 

футболістів 12-14 років, що займаються в футбольному клубі. Зіставлення всіх вихідних 

даних (вересень 2017 р.) обох груп виявилися на статистично достовірному рівні (р> 0,05), 

що свідчить про їх однорідність. На заключному етапі дослідження (вересень 2018 р.), при 

тестуванні рівня фізичної підготовки і зіставлення даних ЕГ і КГ результати виявилися 

різними (табл. 1). 

Таблиця 1  

Результати зіставлення даних фізичної підготовки юних футболістів ЕГ і КГ 

по закінченню педагогічного дослідження 

  

Вправи 

Тестування груп 
РР ‒ достовірність 

відмінностей ЕГ (n = 15) КГ (n = 15) 

х ± m х ± m 

Біг 30 м, сек. 5,03 ± 0,07 5,86 ± 0,07 <0,001 (t = 8,02) 

Біг 60 м, сек. 9,97 ± 0,07 10,07 ± 0,05 > 0,05 (t = 1,17) 

Ведення м’яча 30 м, сек. 5,48 ± 0,03 5,82 ± 0,06 <0,001 (t = 5,41) 

Повітряне ведення м’яча 30 м, сек. 16,84 ± 0,08 17,63 ± 0,06 <0,001 (t = 8,02) 

Стрибок в довжину з місця, см 172,8 ± 2,49 163,0 ± 3,22 <0,05 (t = 2,41) 

Обведення футбольним м’ячем 

стійок 15 м, сек. 

5,99 ± 0,02 6,05 ± 0,02 <0,05 (t = 2,65) 
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Розглядаючи отримані результати тестування рівня фізичної підготовки юних 

футболістів протягом одного макроциклу тренувань встановлено, що в ЕГ, в порівнянні з 

КГ, висока статистична достовірність (p<0,001) помічена при порівнянні результатів 

виконання вправ «Біг 30 м, сек.», «Ведення м’яча 30 м, сек.» і «Повітряне ведення м’яча 

30 м, сек.». Результати зіставлення даних вправи «Біг 60 м, сек.» статистичної 

достовірності не показали (p> 0,05) ‒ показники, що залишились знаходилися на 

мінімальному статистично достовірному рівні (p<0,05). 

Розглядаючи динаміку результатів тестування, за період проведення педагогічного 

дослідження, спостерігається, що приріст показників зафіксовано у ЕГ вище, ніж у 

спортсменів з КГ. 

Висновки. Таким чином, в річному циклі тренування юних футболістів 12-14 років 

за період дослідження показники сегментів тіла в антропометричному обстеженні ЕГ і КГ 

показують тенденцію зростання, що визначається статевим дозріванням в цей час, яке 

супроводжується прискореним фізичним розвитком. Тенденція скорочення коефіцієнта 

варіації досліджуваних показників говорить про те, що чим менше значення ступеню 

розкиду, тим ближче значення ознаки у всіх об’єктів до свого середнього значення, а 

значить, і один до одного. 

Перспективи подальших досліджень полягають у вивченні компонентів структури 

фізичної підготовленості юних футболістів 12-14 років в річному циклі тренування.  
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